

亞洲第一個進入聖克里斯多福的行動醫療團 碧海藍天水一方，醫療服務無疆域

「醫療無國界、服務無疆域」，本院暨北港附設醫院積極參與財團法人國際合作發展基金會（簡稱國合會）人道救援行動，合作組成行動醫療團，3月底遠赴位於東加勒比海地區的聖克里斯多福進行醫療協助，業已圓滿完成任务，並與該國最大的Joseph N France醫院締結姊妹院。此行為亞洲第一個率先進入聖克里斯多福的行動醫療團，也是本院開展國際醫療衛生服務，將關懷、友誼與精良醫術送往友邦國家的第一步。

在蔡長海董事長領導下，本院除了醫術追求卓越，組成優秀的醫療團隊外，更注重發揚關懷的精神。去年年底，院方主動向國合會洽詢行動醫療團相關事宜；今年3月初，國合會通知本院，希望能合作組團前往聖克里斯多福提供醫療協助，然因本院過去欠缺國際醫療協助的經驗，再加上時程緊迫，林正介院長下令總動員，相關部門全力配合，隨即進行嚴格的團員遴選，遴選時除了專業考量之外，還必須通過管理中心的英語口語測驗。另一方面，本院也馬不停蹄的準備符合聖國民眾需求的藥品與衛材，兩星期內除備妥所有物資，並與國合會簽妥組團合約，亦送交出團人員相關資料，展現了超高效率，在此感謝各單位的鼎力相助。

文／管理中心 副管理師 黃煜光

聖國衛生部長賀伯與林院長相談甚歡（攝影／游家鈞）

為了您和家人的健康，請勿抽煙及嚼食檳榔！

中國醫藥大學附設醫院關心您



我們出發囉！（攝影／游家鈞）

四位同仁做了成功的國民外交

經過遴選，由感染科主任醫師何承懋、藥師王雅靜、護理師張惟青、北港附設醫院護理長高秉秀，共同參與行動醫療團。他們在聖國停留期間，認真觀察當地的醫療運作，提供中肯建議，做了成功的國民外交，亦獲得當地政府及姊妹院一致讚揚。儘管出發時略感不安，但回國時成就感滿溢，身為承辦業務的我，除分享團員心得外，對於本院今後參與國際醫療協助更有信心。

值得一提的是，本院除派遣團員，支援藥品、衛材外，藥劑部也主動製作藥品手冊，供隨團醫護人員使用，並贈送當地醫院。本院秉持「以病人為中心」的宗旨，行動醫療團的行程安排以當地民眾、姊妹醫院需求為中心，我們深信凡走過必留下痕跡，本院對醫療專業的堅持與醫療服務的熱忱實有目共睹。

本院將為JNF醫院代訓醫護人員

誠如林院長在行動醫療團回國後的記者會上所言，本院這次配合國合會的行動醫療，已揭開序幕，未來將與聖國的姊妹院進行合作方案。行

動醫療團離開聖國不久，聖國衛生部長賀伯和JNF醫院行政經理艾丹斯隨即派員前來本院拜訪表達感謝之意，並達成由本院代訓該院醫護專業人員的共識。

「援助的真諦不僅是給人一條魚，也不僅是教他釣魚，而是要協助他發掘資源充沛的魚塘」，這是國合會的宗旨。國合會前身為農耕隊，自民國40年代



開始至友邦國家協助發展農業、工業、醫療業等，至今已具規模的援外機構，雖名為民間機構但仍受外交部指導。所屬「行動醫療團」起始於去年，透過私立醫療院所協會與國內多家醫學中心及區域醫院合作，前往史瓦濟蘭、巴拿馬、瓜地馬拉、馬紹爾、斐濟、吉里巴斯、巴布亞紐幾內亞、帛琉、

師說，國際醫療人道協助並不悲情，也不偉大，當志工的本身就充滿喜樂。他認為本院在聖國的醫療協助在當地造成很大回響，只要假以時日，循序推動更具體的合作方案，必能展現成果。事實上，積極參與國際醫療合作事務正是本院未來的發展重點之一，除了援外醫療，代訓國外醫師方案在本院行之

多年，院方還將在現有基礎上，持續增加代訓國外醫師的容量，將本院精良的醫術與他國分享，並經由訓練教育，提升他國的醫療水準，造福廣大的病傷患。除代訓醫師之外，本院也規劃代訓護理師、藥師、醫檢師及管理類等專業領域人員，歡迎友邦國家提出代訓申請。



捐贈藥品到友邦



陣容堅強的醫療團

索羅門群島、吐瓦魯、諾魯等友邦國家，進行醫事人員交流合作與實際診療教學，協助提升對方醫療水準。

參與國際合作醫療是本院重點工作

值得一提的是，行動醫療團不把義診放在第一位順位，而是協同當地醫療機構進行醫療服務。國合會醫療團團長陳志福醫

援外醫療讓世界看見更美好的台灣

國合會副秘書長李新穎於5月2日記者會指出，台灣醫療舉世聞名，中國附醫透過直接接觸，與友邦建立情誼，以醫療外交為台灣在聖國成功打響第一砲。此次聖克裡多福行動醫療團為本院跨出援外醫療歷史性的一步，團員贏得聖國朝野友誼，成效不凡。

林院長說，很高興本院能夠加入這麼有意義的行列，醫療團每跨出一步，就能讓世界看見更美好的台灣。我們深信，這個世界會因台灣的參與更顯美好，台灣推動國際醫療援助的努力及對世界的關懷也將送到世界每一個角落。

聖國衛生部長賀伯（中）來訪（攝影／游家鈞）